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Ubungsblatt 8 — Wegintegrale und Stammfunktion

Aufgabe 1: Berechnen Sie folgende Wegintegrale:
a) fiz 1dz, entlang der Verbindungsgeraden und des Einheitskreises,

b) fli zdz, entlang der Verbindungsgeraden und des Einheitskreises,
c) f: cdz, fir a,b, c € C entlang der Verbindungsgeraden,

d) [;' 272 entlang des nordlichen und des siidlichen Einheitshalbkreises.

Aufgabe 2: Sei () C C eine offene Menge, f: 2 — C eine stetige Funktion und F': Q — C
eine Stammfunktion von f, d.h., F' ist holomorph auf € und es gilt F'(z) = f(z), fiir alle
z € Q). Zeigen Sie, fiir jeden Weg ~: [a,b] — Q gilt

/ f(2)dy(z) = F(1(b)) — F(1(a).

Aufgabe 3: Zeigen Sie, dass die Funktion f(z) = ! keine Stammfunktion auf C\ {0}

z

besitzt. Auf welchen Gebieten 2 C C besitzt f eine Stammfunktion?

Aufgabe 4: Berechne Sie direkt und mit Hilfe einer Stammfunktion

a) /ez dz, v(t) = (L +1i)t, t € [0, T, c) /Coszdz, v(t) =it, t € 0, 1],

1 i T i T
b) /W;dz, y(t) =e" t e [0, %1, d) [yzg—{—ldz, y(t)=e" t e -5, 5]



Aufgabe 5: Sei G C C ein Gebiet, v: [0, 1] — G eine geschlossene, glatte parametrisierte
Kurve und f: G — C holomorph. Zeigen Sie, dass dann das folgende Integral rein imaginér
ist:

I= AMf'(z)dz.

Hinweis: Finden Sie eine Stammfunktion zum Intergral I + 1.

Aufgabe 6: Sei f: 2 — C holomorph in zy € 2. Zeigen Sie, dass es eine Umgebung U C (2
von 2o und eine Funktion F': U — C gibt mit F'(z) = f(z) fiir alle z € U.

Aufgabe 7: Berechnen Sie die folgenden Integrale lings der angegebenen Wege:
a) / |z|dz, v lauft geradlinig oder auf dem Kreisrand von —i nach i
2l

b) /|z|2dz, v(t) = acost +ibsint, t € [0,27], a,b >0
v

c) /Vﬁdz, v ist die Strecke von z; € C nach 2z € C

d) / cos zdz, 7y ist der achsenparalleler Rechtwinkelzug von 0 nach u + iv
gl

Aufgabe 8: Berechnen Sie

. 1
a) ]4 Imzdz, y(p) = €%, ¢ € [0,27], e) / Sz, () =1+t — 1), t€[0,1],
Y Y

b) /zdz, v(t)=(i—1)t, t €[0,1],
! 1

- tel01), f)/o i—1r e
1 (t—1)i te[l2),

i t, tel-11], Loot—1
d) ]{zdz, V() =19 v / S —
’y eim(t 1)7 t e [1’ 2] g) ) (t — 1)2 e

) dez, () =



